
 

Bus Services 
Poll 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 Methodology 

 

 

 

 

 

 



 

mailto:chris.hopkins@survation.com
http://www.britishpollingcouncil.org/


Bus Services Poll
Prepared of behalf of We Own It

Page 4

22 Aug 2016
Table 1
Q1. Normal weightings

Base: All Respondents

Total

Male Female 18-34 35-54 55+ CON LAB LD UKIP Other
Did Not 

Vote
AB C1 C2 DE London Midlands North South England Scotland Wales NI Leave Remain

Did not 

vote

Unweighted Total 1001 445 556 253 344 404 293 246 62 90 92 170 321 400 135 145 91 165 263 325 844 93 42 22 439 419 124

Weighted Total 1001 487 514 287 343 372 289 238 62 99 96 170 315 386 144 156 131 160 238 312 841 91 39 30 445 413 124

460 236 225 121 158 181 103 147 31 44 51 67 126 193 76 66 49 72 115 151 388 45 14 14 207 206 39

46.0% 48.4% 43.7% 42.3% 46.2% 48.7% 35.7% 61.8% 50.8% 44.4% 53.4% 39.5% 40.2% 49.9% 52.6% 42.0% 37.6% 45.1% 48.3% 48.4% 46.1% 49.4% 35.7% 46.3% 46.5% 50.0% 31.1%

113 55 58 23 40 50 55 13 9 11 7 13 47 34 13 19 17 17 25 41 101 6 4 3 62 36 15

11.3% 11.3% 11.3% 8.0% 11.8% 13.4% 19.2% 5.4% 14.5% 11.0% 7.8% 7.8% 15.0% 8.8% 9.1% 12.2% 13.1% 10.8% 10.7% 13.0% 12.0% 6.7% 9.1% 10.0% 13.9% 8.7% 12.1%

256 129 127 98 65 93 82 47 12 28 23 45 85 99 30 42 40 39 56 75 210 25 15 5 103 114 33

25.6% 26.4% 24.8% 34.1% 19.0% 25.1% 28.3% 19.8% 19.6% 28.3% 23.7% 26.7% 27.0% 25.7% 20.7% 26.9% 30.8% 24.5% 23.4% 24.1% 25.0% 28.1% 38.1% 17.6% 23.1% 27.6% 26.8%

171 68 104 45 79 48 48 31 9 16 14 44 56 60 25 30 24 31 42 45 142 14 7 8 74 56 37

17.1% 13.9% 20.2% 15.6% 23.0% 12.9% 16.8% 13.0% 15.0% 16.3% 15.1% 26.0% 17.9% 15.6% 17.5% 18.9% 18.5% 19.6% 17.6% 14.4% 16.9% 15.9% 17.1% 26.1% 16.6% 13.6% 29.9%

1001 487 514 287 343 372 289 238 62 99 96 170 315 386 144 156 131 160 238 312 841 91 39 30 445 413 124

100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

Q1. Bus services in the UK were deregulated in 1985 and the majority of services are now provided by five private bus companies: Arriva, FirstGroup, Go-Ahead, National Express and Stagecoach. There are 12 municipal public bus companies 

in the UK run by local authorities (for example, Reading Buses). Supporters of the clause say that local authorities should only commission bus services and not provide them, because they believe there could be a conflict of interest in them 

doing both. However, critics of the clause say that councils should be allowed to set up new municipal public bus companies where they feel this is the best way to provide services. Which of the following statements is closest to your view?

I would like to see more public ownership of 

bus services

I would like to see more private ownership of 

bus services

I would like to see no change to the current 

system

Don’t know

SIGMA

Gender Age 2015 Past Vote SEG Region7 + 1 EU Referendum
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Table 2
Q2. Normal weightings

Base: All Respondents

Total

Male Female 18-34 35-54 55+ CON LAB LD UKIP Other
Did Not 

Vote
AB C1 C2 DE London Midlands North South England Scotland Wales NI Leave Remain

Did not 

vote

Unweighted Total 1001 445 556 253 344 404 293 246 62 90 92 170 321 400 135 145 91 165 263 325 844 93 42 22 439 419 124

Weighted Total 1001 487 514 287 343 372 289 238 62 99 96 170 315 386 144 156 131 160 238 312 841 91 39 30 445 413 124

570 296 274 155 177 238 155 149 43 65 45 88 181 215 90 84 73 98 139 171 480 50 25 15 256 249 53

57.0% 60.8% 53.4% 54.1% 51.6% 64.1% 53.6% 62.8% 69.4% 65.6% 47.4% 51.8% 57.5% 55.7% 62.6% 53.9% 55.4% 60.9% 58.5% 54.9% 57.1% 54.7% 63.4% 50.8% 57.5% 60.4% 42.6%

217 116 102 74 74 69 71 49 9 19 26 30 82 77 29 29 35 29 50 76 191 12 5 9 97 89 29

21.7% 23.7% 19.8% 25.7% 21.7% 18.7% 24.6% 20.7% 13.8% 18.7% 27.4% 17.4% 26.2% 19.9% 20.1% 18.8% 26.6% 18.3% 21.2% 24.5% 22.7% 13.5% 13.4% 29.5% 21.8% 21.5% 23.3%

213 76 138 58 91 64 63 39 10 15 24 52 52 94 25 43 24 33 48 64 170 29 9 6 92 75 42

21.3% 15.5% 26.8% 20.3% 26.7% 17.2% 21.8% 16.5% 16.8% 15.7% 25.2% 30.8% 16.4% 24.4% 17.3% 27.3% 18.0% 20.8% 20.3% 20.6% 20.2% 31.8% 23.2% 19.8% 20.7% 18.2% 34.1%

1001 487 514 287 343 372 289 238 62 99 96 170 315 386 144 156 131 160 238 312 841 91 39 30 445 413 124

100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

Q2. The Bus Services Bill is government legislation currently passing through the House of Lords. The bill includes a clause which would ban local authorities in England from setting up new companies to run local bus services. Existing 

municipal public bus companies are not affected by the clause. Supporters of the clause say that it is necessary to stop local authorities awarding contracts to their own local bus companies as a form of ‘state aid’. However, critics of the 

clause say that allowing municipal public bus companies means a greater degree of local control and should generate more money for services instead of shareholders. Which of the following statements is closest to your view?

Local authorities should be able to set up new 

companies to run local bus services

Local authorities should not be able to set up 

new companies to run local bus services

Don’t know

SIGMA

Gender Age 2015 Past Vote SEG Region7 + 1 EU Referendum
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